

# Elecciones y "Golpes"

Por Guillermo Martínez Márquez

¿Quiénes ganaron las elecciones en El Salvador?

Más fácil sería precisar quiénes fueron los perdedores.

En este supuesto la relación de los vencidos podría ser extensa y heterogénea, porque empezaría en Estados Unidos, pasaría por México, tocaría Venezuela, golpearía a Castro, e iría a dar a la mismísima Unión Soviética.

Washington se destacó en la defensa de la consulta popular, dando por cierta la victoria de los demócrata-cristianos de Duarte a los que había ayudado con armas, dinero y consejos.

México defendió las negociaciones. Para convocar a elecciones precisaba pacificar al país, y para pacificar al país resultaba indispensable convenir la paz con los guerrilleros.

Su filiación demócrata-cristiana obligaba al gobierno venezolano a cooperar con su correligionario el presidente Duarte. Puesto que Duarte pensaba ganar las elecciones, Caracas lo secundaba.

Castro aparentaba estar junto a los mexicanos en sus propuestas negociaciones, aunque para sus planes futuros las negociaciones no eran más que el respiro necesario, para volver a la violencia guerrillera.

La Unión Soviética apostaba un poco a México, pero sin comprometerse demasiado, porque a fin de cuentas rechazaba las elecciones sin poner demasiada fe en las negociaciones, ya que su carta de triunfo era la violencia.

La masiva concurrencia de votantes a la jornada democrática tuvo que complacer a Estados Unidos. Pero su sorpresa fue grande cuando constató que su protegido no había obtenido los votos necesarios para consolidar su mandato popular, y su disgusto llegó a ser evidente al saber que habían sido las derechas las ganadoras.

En realidad el pueblo salvadoreño votó contra los intrusos, contra los que alientan a los guerrilleros y contra los que protegen a Duarte. Votó contra Reagan y sus consejeros "liberales", contra Castro y sus protectores en la Unión Soviética, contra México, contra Venezuela, contra sus vecinos nicaragüenses y naturalmente contra terroristas y guerrilleros.

Y ahora viene lo mejor de la jornada. Algo increíble, pero cierto.

Los defensores de las elecciones proponen negociaciones, mientras los partidarios de las negociaciones es lógico que estén pensando en el golpe de Estado. Es decir, situar el problema en el punto de partida, para reanudar el juego allí donde fue interrumpido por la llamada consulta popular.

Para completar el desconcierto y las contradicciones, los observadores que viajaron a El Salvador como fanáticos de una competencia deportiva, donde esperan el triunfo de su equipo, batieron palmas ante la nutrida concurrencia popular, sin saber que lo que estaban aplaudiendo era la derrota de sus protegidos.

Y de manera especial los senadores "liberales"—"liberales" a la americana, es decir, defensores de las reformas agrarias, de la llamada "justicia social" y del reparto de los bienes ajenos—, vitorearon con inusitado entusiasmo el triunfo de sus opositores.

Como en el escenario había ocurrido algo que ellos no esperaban, ahora quieren empezar de nuevo. ¿Cómo admitir que las llamadas "derechas" puedan disponer de los remanentes millonarios de sus dádivas a las "izquierdas"—para ellos "moderadas"—, de la democracia-cristiana?

Lo inesperado les resulta, naturalmente, inaceptable.

Tuvo razón "The Economist", de Londres, cuando anticipó que los comicios de El Salvador, no sólo serían incapaces de resolver los problemas visibles, sino tal vez presentarían nuevos obstáculos en el camino de la normalidad.

Para los comentaristas británicos, lo sucedido en América Central, concretamente en El Salvador, es una demostración de que Estados Unidos ha perdido su poder decisivo en el propio patio, y además, que el dilema salvadoreño no es entre la llamada oligarquía aliada de los militares y el pueblo, sino entre la "clase media" y los injerentistas de aquí y de allá.

Vale repetir que la violencia desatada en la pequeña república de América Central no es una guerra civil, sino una guerra importada, en la que del exterior vienen las armas y de El Salvador son las víctimas.

Todo lo cual conduce, irremediablemente, a una conclusión muy bien definida: si la guerra llega del exterior, lo correcto es buscar la solución en el exterior. No existe otra manera de concluir bien lo que empezó mal.



**CURSO SOBRE EXPOSICION DE PELICULA.**— En la Dirección General de Comunicación y Tecnología Educativa, se imparten actualmente cursos sobre exposición-revelado e impresión de película (blanco y negro-color), a través del Departamento de Producción Cinematográfica. El objetivo del curso es capacitar teórica y prácticamente al personal de las secciones de Diseño Fílmico y Fotografía de la institución. El señor Eduardo Umaña Cerros imparte la práctica de laboratorio.

## Oposición Dice:

# No Aceptaremos Presiones ni de EE. UU. ni de Nadie

No aceptaremos presiones de Estados Unidos, ni de ningún otro Gobierno, expresaron miembros de los Partidos políticos de la oposición, que con la presencia del PCN, ARENA y PPS, ofrecieron una conferencia informativa ayer tarde en el Salón Azul de la Asamblea Legislativa.

En torno al papel de la Fuerza Armada, indicaron que tampoco creen que habrá presión de ellos, ya que por el momento se sienten con la suficiente libertad como para poder trabajar.

Además, agregan, la Fuerza Armada decidió no participar en las elecciones, pues desde el principio dieron a conocer que preferían permanecer al margen del proceso y únicamente actuarían como garantes de unas elecciones libres.

Por su parte, Genaro Pastore, diputado electo del PPS, indicó que su par-

tido siempre ha propugnado un nacionalismo, que las fórmulas de trabajo deben ser locales, pues se ha demostrado que fórmulas extranjeras no cuajan o no funcionan en otro medio, por la idiosincrasia de los pueblos. Por lo tanto también rechazó cualquier intento de presión de parte de los Estados Unidos para la formación de un Gobierno.

En cuanto a la ayuda norteamericana, dijo don Hugo Barrera, de ARENA, que primeramente se tratará de restaurar nuestra economía con la cooperación de todos los sectores: empresarial, obreros, campesinos, profesionales. Después de eso, la ayuda vendrá más fácilmente del exterior, tanto de Estados Unidos, como de otros países.

Más adelante rechazaron la versión de que Acción Democrática haya amenazado con retirarse del Gobierno de Unidad

Nacional, aun cuando ningún miembro de A.D. estuvo presente en la reunión de ayer tarde.

En cuanto a la formación del Gobierno, se informó que con toda seguridad estará integrado la semana próxima, "ya que el pueblo está impaciente, y comprendemos su actitud", dijeron.

Sobre si será una Junta o

un Presidente el que gobierne, enfatizaron que desde antes hay consenso de parte de todos los Partidos para que sea un Presidente y un Vice-Presidente, y no una Junta.

Además dijeron que con seguridad, si el PDC hubiese ganado más de 30 di-

—Favor pase a la página 33.

## PDC: Pez que Aletea en la Arena Dice Abogado

"La actitud del Partido Demócrata Cristiano (PDC), es personalista y llena de egoísmo, al mismo tiempo que amenazante", dijeron ayer miembros de partidos de oposición, consultados acerca de la sesión televisada y radial del partido oficial el martes en la tarde.

En primer lugar —dijeron los informantes— el

PDC, cuando efectuaba su campaña política al igual que los otros partidos, nominó como Presidente de la República al Ingeniero José Napoleón Duarte, lo cual significa que en esos momentos el partido nunca pensó en formar una nueva Junta de Gobierno, ni mucho menos tomar en cuenta a los partidos de oposición. Dijeron que el PDC, de haber triunfado en las elecciones, no se habría fijado en ninguno de los miembros de los partidos de oposición.

También dejaron en claro que para modificar la actual Junta de Gobierno, resultaba innecesario haber llamado al pueblo para que emitiera su voto, o sea que desde antes, sin necesidad de elecciones, se hubiera podido resolver el problema del mando presidencial. En pocas palabras —dijeron— tomando en cuenta el reclamo del PDC, se estaría burlando a la voluntad popular, que prácticamente ha demostrado que está en contra de las disposiciones del partido oficial, de acuerdo con el resultado de los votos.

Por otra parte, refiriéndose a la frase de uno de los dirigentes del PDC, en el sentido de que si no toman en cuenta a su partido en la dirección del Gobierno, que "Dios salve a

—Favor pase a la página 33.



**AUMENTAN VISITAS.**— Al reiniciarse las clases en San Salvador, los estudiantes han comenzado sus investigaciones en las diferentes materias, especialmente de Ciencias Naturales. El Museo de Historia Natural, ubicado en el Parque Saburo Hirao, cuenta con material didáctico de gran valor para alumnos e investigadores. El número de visitantes aumenta cada día, según informan los funcionarios. Esta dependencia, de la Sub-Secretaría de Cultura, Juventud y Deportes, es objeto de reformas en cuanto a sus salas de exposición.